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Kéziratok nem adatnak vissr

Tornyosulnak a felhők.
Torn yosulnak a felhők Ausztriában 

a koaJicziő kabineljének feje felett.
A választási reform megakadt, ifjú 

csehek, klerikálisok, anliszemiták hybrid 
vegyüléke akadékoskodik a kereseti add- 
czenzus leszállításának tervével ; az an­
tiszemiták a bécsi községi választások­
nál diadalmaskodtak és a német Plenert 
szidják a németek.

A tornyosuló felhők nem sötétítik 
el hazánk láthatárát ; sőt ellenkezőleg, 
mentői több felhő tornyosul Ausztriának 
• gén, annál jobban megvilágítja a remény­
sugár magyar hazánk jövőjét.

Nem oly felhőkről szólunk, melyek 
Ausztria jólétét vagy népeinek szabadsá­
ggal elhomályosítanák.

Mi Ausztriával baráti viszonyban jó 
szövetségben óhajtanánk élni és ha nem 
lennénk úgy összecsatolva, hogy a csa­
tok szorossága megzavarja vérünknek egész­
séges forgását és izmainknak természetes 
fejlődését, jó akaratunk és barátságunk 
még nagyobbakká lehetnének.

Csakis oly felhőket látunk megelé­
gedéssel, a melyek a kettős állam egyik 
felében rosszul fun kczionái tátják az
1867-es alapot, mert igy könnyebb lesz 
nekünk is megdönteni azt és helyei lesi- | 
lem egy egészséges szövetséggel, mely- ! 
nek keretén belül szabadon fejlődhetünk í 
és az életerőtől duzzadozó nemzeti tes- I 
tünket nem fedi egy kényszering, mely j 
a hagyományos német bugyogóhoz van 
varrva. j

Ezért Örülünk mi annak, ha nincs 
meg a szent békesség abban a happy 
(amilyben, melyben a legellentétesebb 
elemeknek összeolvadásban kellene együtt 
boldogan élni, mint a hogy élnek az 
említett angol népies mutatványban a 
kutya és a macska, a macska és az egér, 
midőn összeölelkezve alusszák a jől la- 
kolt állatok békés álmát.

A JIEIIREMEX“ TIRMÁJA. 

Az inquisitió börtönében.
— Irta : Poe Edgár. Fordította : IQ. Móric» Pál. _ 

(Folyt, és vége.)
Az idő jelképe volt, a mint rendesen áb- 

rázoljak, csak a homok óra helyett tartott va- 
iamí mást a kezében, mely, mint az első futó­
lagos pillaniáera k vehettem, egy nagy ingához 
hasonlított, minőt régi módi órákn d láthatni 
Hanem ezen eszköz alakjában volt valami 
szembeötlő, mi figyelmesebb vizsgálasára ösz­
tökélt.

Mert a mint igy szemem oda meresztet­
tem, (épen 'etettem volt) úgy láttam, mintha 
lengene. Még egy másik pillantásom csakugyan 
megerősítette ezt. Röviden, kimérten és lassan 
mozgolódott. Még néhány perczig félénk fe­
szültséggel, és nagy csodálattal vizsgál­
tam. Es midőn már lassú lengéseivel elfogyasz­
tott, más, a börtönben található tárgyakat vet­
tem szemügyre.
hnrtnn'™ SUI7an6 neszt hallottam, és a borf°” földjén több rendkívüli nagy patkány

tUr "I,’”“ -'V «fern
f« -»«rr’ meddlg 11 é8 elláthattam.
husszagra,óm™ ™ÍSÍSn£n

És mivel az idő folyásáról csak határo­
zatlan képzetem lehetett, talán egy fél, de ta­
lán teljes óra is lehetett, mig ismét a boltozat­
ra tekintettem. Elámullam és elréműltem a lá­
tottén^ Az inga lengését szinte egy rőfnyire 
nagycbbitotla. A mi által gyorsasága is ter­
mészetszerűleg, növekedett. De legfőbbképen az 
nyugtalanított, mert úgy láttam, mintha alább 
is sülyedt volna. És fel is ismertem most, 
felesleges is mondani, mily rémülettel, hogy az 
inga alsó része félhold alakú ragyogós aczél- 
kég volt, melynek egyik szarva a másiktól le­
hetett felláb. ,

De a nemzetek nem jól lakott álla­
tok ; oly nemzetek, melyek alusznak, 
nagyon közel vannak a halálhoz ; mi 
szomszédainknak életet, erős, boldog 
életet kívánunk, de nem a mi rová­
sunkra.

A mi életünk vérét ne szija semmi 
más antropofage nemzet és hogy en- 
nek a lehetősége örökre megszűnjék, 
szeretjük látni, ha a happy family ket- 
reczének másik felében nem egészen 
szent a békesség.

Az oszt rák-magyar monarkhiában ez 
idő szerint a dualizmus elve a mérvadó, 

í Hazánk az egyik fél és egy rakás 
töt (értelmi múlttal bíró nemzet a má- 

j sik fél.
Ha a másik fél, az irlandi fél mód­

jára, számos félből áll, a melyek mint 
i nemzetek élni akarnak, de a melyeknek 

a mi felünkhöz semmi közük, akkor egy 
arithmetikai aránylat tűnik fel, mely ab­
ból áll, hogy egy egész fél, mely egyen­
lő (például) négy nyolcaddal, vagy pe- 

i hét negyeddel, épen kétszer oly nagy 
j az equáczió másik oldalának faktoraihoz 
j mérve’ az elsfi mint a második tételben.

Addig is tehát, mig mi egy egész 
lehetünk, és mig kénytelenek vagyunk 

i csak eSY féI lenni, jobb nekünk, ha a 
: másik fél mentői többre oszlik, mert mi 
; piopoiczionaliter annál többet nyomunk.

A mi nyomatékünk növekedését nem 
nézheti semmi nemzet féltékenységgel, 
mert a magyar soha sem volt másoknak 
a rovására dominálni vágyó faj.

Évszázadok dia lakják hazánk föld­
jét csak néhány ezer lelket számoló 
nemzetiségek is, melyek megtarthatták 
nyelvüket, nemzetiségükéi, szokásaikat, 
bár akkor kerüllek hazánk földjére, a 
mikor az ököljog szent volt és jogosnak 
tekintette volna az akkori polgárisodás 
azt az alternatívát, hogy légy magyar, 
vagy agyonütlek.

He a magyar csak azt kívánta min-

, Ezen hegyek, vagy szarvak felfelé voltak 
I Ordítva, és az alsó éle olyan metszőnek lát- 
j szott, mint a borotvakés. És a félhold sűrű és 

nehéz volt, mert az alsó hajszál vékony penge 
fentebb mind vastagul!, mig légiéiül aztán szé­
les hatban végződött. Vastag aczél-pálczán 
csüngött, és formálisan sziszegve metszette ke­
resztül a levegőt.

Tovább nem kétségesedbe item, micsoda 
maryrságot készített szamomra a szerzetesek 
találékony eszméje. Mert hogy a kutat felfe­
deztem, nem kerülte ki az inquisitió szolgái 
figyelmét: mert az ily megrögzött eretneknek, 
mint a milyen én voltam, a kút rémségeit szán­
ták ; art a kutat, mely olyan volt, mint a po­
kol örvénye, s mely hir szerint a szerzetesi 
fenyítékeknek a legborzalmasabb koronája volt. 
Csupán véletlenül menekültem e gödörbe való 
lezuhanástól, pedig tudtam, hogy ezen szörnye­
tegek az ilynemű mártírhalálokat mindig va­
lami meglepetéssel, vagy váratlan bonyodalom­
mal szokták tetőzni. De mivel én a lezuha­
nást elhibáztam, s az örvénybe nem buktam 
alá, hát a kutgödör is kimaradt továbbra ör­
dögi pusztító tét veik közül. É; mivel más vá- 
lasztás nem volt hátra, hát vártam a mégsem- 
misülés egy más és enyhébb nemét. Enyhébb ! 
Halálfélelmem daczara szinte felkaczagtam ily 
gondolatra, ily körülmények közt.

De minek beszélnék azokról a hosszú, 
s több mint halálos rémórakról, a melyeket az 
élesre csiszolt aczel zizegő lengése közt szám­
láltam ! Hüyelyröl-hüvelyre, vonalról-vonalra 
kivehető sülyedés századoknak tetsző idő­
folyás alatt, s aztán mind mélyebben, mélyeb­
ben ereszkedett a félelmes eszköz felém. Na­
pok múltak, talán több napok is, mig már egé­
szen annyira fe'ettem lengett, hogy gyors moz­
gása, mint valami tüzes lehellet legyezgetett. 
És én imádkoztam, kértem az eget, hogy gyor­
sabban sújtsa a'á az ingát. Őrjöngtem, és erőm­
nek erejével megakartam állítani a félelmes , 
aczéi ingásait. De aztán hirtelen elnyu.odtam ! 
és vissza hanyatlottam, mosolyogva tekintvén

dl8’ h°gy a magyar áilameszmét ne ki­
sebbítsék és hogy az ö jogait ne bánt­
sak ; tisztelte mások jogait és mintha a 
gondviselés megakarná jutalmazni hazán­
kat azért a keresztény felfogásért, úgy 
tett a nemzet sorsa intézve, hogy jövő­
je csak gyarapodhat, ha a szomszéd 
nemzetek gyarapodnak.

Mi magyarok abban a szerencsés 
helyzetben vagyunk, hogy a történelmi 
mullu szomszéd nemzetek aspiráczióit 
támogathatjuk nemcsak igazságérzetből, 
de önérdekből is.

Ezt az igazságot megérti az, ki nem 
marad meg odújában, hanem felemelke­
dik a körültekintés oly magaslatára, mely­
ről látni és meg rteni tudja az európai 
helyzetet.

Nekünk érdekünkben van az, hogy 
annak a kettős államnak, melyben mi a 
No. 2-től képviseljük, a No. 1. alkatré­
szeinek legyen saját gyupontja, mely felé 
húzódjék ezen részek életereje, nem pe­
dig kifelé.

Nekünk ép oly rosszul esik, mikor 
az osztrák német a nagy német hazát 
hordja szivén, mint mikor a cseh, két­
ségbeesve hazája jövőjén, vonzódik a 
nagy szláv gyuponthoz.

A kis nemzetek, a melyek nagy 
népcsoportosuiási gyuponlokból elszakadt 
részeket képeznek, csak akkor tudnak 
ellenállni annak a természet törvényének, 
mely szerint a na^y test magához vonz­
za a kicsinyt, ha mindegyik kis nemzet 
ünkeblében külön-külön gyupontot alkot­
hat, a mely felé tömörülnek a kis test 
atomjai, a hazafiság delejes erejének von­
zalmát követve.

Ha ilyen gyupont megképződik a 
kis nemzetek keblében, akkor megszűnik 
a nagy népcsoportosulás vonzereje.

Megmutatja ezt a bolgár nép jelen­
kor története.

Ha nekünk összecsatolva kell ma­
radni Ausztriával, de még akkor is, ha

a ragyogó halálra, mint a hogy a gyermek egy 
különös játszóeszközre mosolyog.

Még egyszer teljesen elhagyott öntuda­
tom ; de csak rövid időre, s midőn ismét ma­
gamhoz jöttem, nem észleltem, hogy az inga 
újból sülyedt volna. De ez az állapot sokáig is 
tarthatott, mert tud am, hogy leselkedő ördö­
geim őrizték ájulásomat és hogy a lengést tet­
szés szerint szabályozhatták. A mellett midőn 
újra magamhoz tértem, igen rosszul éreztem 
magamat, kimondhatatlanul nyomot ült és bá­
gyadt voltara, mintha már régebb idő óta böj­
töl tem volna. Mert még e közt a gyötrelmes 
lelki kínok közt is megkövetelte a természet a 
maga jogát.

Sok hiábavaló kisérleí után végre sike­
rült balkánommal, már a mennyire a kötelé­
kek engedlek, a csekély éteimaradekot, mit még 
a. patkányok meghagytak, közelebb húznom. 
Es midőn egy darabkát ajkam közé vettem, 
egy örömteljes gondolat, a reménység merült 
fel agyamban. Pedig miben reménykedhettem 
még ? — Csak afféle körvonalatlan gondolat­
futam, minőt az ember sokszor váltogat, s mely 
többnyire bevégezetlen marad. De éreztem 
egyszersmind azt is, hogy e gerjedelem, amint 
támadt, úgy is foszlott szét. Hiába igyekez­
tem valami határozott gondolatot megformálni 
és megragadni.

A hosszas gyötrelmek által minden haj­
dani képességeim kialudtak. Nagyon meggyön­
gült az elmem — szinte hülye lettem

Az inga lengései derékszög alatt mozog­
tak testbosszamhoz. És láttam, hogy a fél­
holddal a szi - em akarták ketté metszeni. Elébb 
csak a ruhám szövetjét hasítja fel, aztán a 
vissza lengéskor ismétlődik a bemetszés, aztán, 
ismét és mindig ismét. Daczára a borzalmas­
hosszas lengésnek és a lecsapódás zizegő ere­
jének, mely képes lett volna a vasba bemet­
szeni, mégis a kiszámítás szerint a ruhám szét- 
mefszésére is perczek voltak számítva, E gon­
dolatnál nem mertem tovább haladni. Nyakas 
figyelemmel bámultam a vasra, mintha talán 
evvel is gátolhatnám alább sülyedését. Aztán

a függetlenségi párt törekvése (mint 
hisszük és reméljük) megvalósul mi egy 
erős, természetes, élettől pezsgő Ausztriá­
val akarunk szövetségben élni és nem 
oly Ausztriával, hol egyik nemzet igyek­
szik a másikat elnyomni, egyik a mási­
kon dominálni.

Mi nyugodtan szemlélhetjük azt a 
vergődést, melyet az 1867-es alap a 
lajthántuli részek testébe beoltott.

Mi annak a tudatában vagyunk, 
hogy abban a néptársaságban, mely a 
»Felix Ausztria« koronája alá »házaso­
dott« össze, mi vagyunk a legerősebb 
faj, oly életerős faj, a melyet a kiéhez- 
tetés, a sötétségbe zárás, a számos ér­
vágás nem gyengített el.

Azért, hogy mi vagyunk e népmo­
zaik legerősebb köve, mi nem vágyódunk 
dominálni, de hisszük azt, hogy elébb- 
utóbb megnyílik szeme azoknak a kö­
röknek, a melyeknek hivatása volna látni 
és vakok, kötelessége lenne nézni és sze­
met hunynak, érdekében lenne gondol­
kozni és nem gondolkoznak, nem ta­
nulnak, de azt hiszik, hogy még most 
is a középkorban élnek.

Mind az, a mi felhői hoz arra a vi­
dékre, hol e körök botorkálnak, derűt 
hozhat hazánkra, a mely derűből a szö­
vetséges nemzetek boldogsága tűnhet elő 
egykoron.

Ezzel a boldogsággal nem csak ösz- 
szefér az egységes korona fénye, de e 
fény onnan veszi világát, mert a népek 
boldogsága nélkül a fényes korona csak 
súlyos teher.

Kossuth Ferencz.

Sajtóviszonyok.
»X. « .... De hat nálunk megszoktak 

mindent személyes oldalról venni, mintha bi­
zony maga az egyén a kritikán kívül esnék, 
nálunk megszokták, hogy kinek-kinek csak az 
érdemeiről, jubileumáról emlékezzünk meg, de 
hatáskörének intézményeiről szólni nem sza-

a félhold zizegése ama tépelődésre indított, 
hogy midőn a ruhámat először metszi, milyen 
borzongós hatással lesz a ruha szétrepedese 
idegeimre. És mind ilyen mellékes dolgokon 
tépeiődiem, mig csak fogam összevaczczant.

Lej eb b, mindig lejebb ! folyton megújuló 
zizegéssel. Valami őrületes gyönyörűségem volt 
a lengések egyenletes gyorsaságában. Jobbra- 
balra, fel-le, mindig egyformán, mint egy kár- 
hozott lélek sikolyai ! És egyenest a szivem 
leié, mint a tigris csúszó lépteivel ! Felváltva 
kac/agtam vagy ordítottam hozzá, a mint hogy 
egyik vagy másik gondolat nyeri rajtam erőt.

Lejebb ! és mindig lejebb, könyörnélküli 
biztossággal. Már csak bárom hüvely magasra 
zizegett szivem felett! Szenvedélyes, őrült hév­
vel igyekeztem balkaromat kiszabadítani, mely 
a könyöktől szabad volt, hogy igy a tálig el­
nyúlhattam, és szájamig vihettem az ételt.Mert 
ha a könyökömet lekötő zsineget elszakiihat- 
tam, akkor megfoghatom az ingét és esetleg 
meg is állíthatom. Pedig épugy megpróbálhat­
tam volna a zuhanó lavina fentartását is.

És mindig lejebb, fentarihatatlanul, kér­
lelhetetlenül lejebb ! De lélegzet után kapkod­
tam es összes erőmmel akartam szabadulni a 
kötelek közül. Görcsösen vonaglottam, midőn 
felettem elzuhogott. Őrülete* kétségbeeséssel 
követtem az inga mozgásait. Midőn lefelé zu­
hant, szempilláim reszketve csukódtak össze, 
és pedig a halál megváltás lett volna, milyen 
kibeszélhetetlen megváltás ! Mégis minden ide­
geim megreszkeiiek ama gondolatra, hogy már 
a gyilkos gépezetnek csak egy csekély sülye- 
dese es az éles, ragyogó aczéi keresztül met­
szi szivemet. És ami így idegeimet megborzon- 
gatta, testemet megreszkelletie : a reménység 
volt! Igen, a reménység volt, a remény, amely 
győzelmesen szálling még a kinpad körül is, 
sőt mely még az inquisitorok börtönében, még 
a halaira ítélt körül is ott susog.

Felismertem, hogy még tiz vagy tizenkét 
suhintás és a vas már összeér ruhámmal ; és 
e meggyőződésre a kétségbeesés erőszakolt 
metsző nyugalma világosította be hirtelen erő-
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bad, nálunk a férfias Őszinteség rögtön qyanu 
alá lesz véve, de a magasztaláiok, a hízelgések, 
azok tetszenek !<

Felkapjuk, bár minket is érint, egyik 
czikkirónak e polemikus szavait, mert azok 
oly igazak, annyira híven jellemzik a közélet 
visszaságait, oly markánsan tüntetik fel a vi­
déki sajtó viszonyát a nyilvánosság terén 
szereplőkkel szemben, hogy méltók a nagyobb 
figyelem es melyebb megszivlelésre.

Nézzük csak a helyzetet megszokott 
rendje, sora szerint.

A közönség megvárja és joggal meg is 
követelheti, hogy a vidéki lap minden ese­
ményt, minden napirendre került, vagy arra 
tartózó kérdést kommentáljon,azok feleit néze­
tét, véleményét, ítéletet szabadon mondja el. 
— Ezekből Ítélhető meg a lap iránya, igy je­
gedül át működése biztos, szabatos programmá 
és ez utón szerezheti meg a szükséges te­
kintélyt.

Ma már, a fokozott igények folytán 
a fővárosi napilapok gyors elterjedésénél fogva 
az ollózás mesterségének semmi haszna nincs; 
önállóan kell gondolkodni és Írni, csakis poli­
tikai dolgokban van a pártszinezet követelmé­
nye szerint a szó korlátozva. — És a míg az 
országos lapok minden czikkét, legyen az tá­
madó vagy elismerd, kutató vagy magyarázó, 
mindenki csak a közérdek által szorgalma­
zódnak tartja a az általánosság szempontjából 
unnak a kózvetlensege es személyi tendenczi- 
ája abban a nyomban eltűnik, addig a vidékén 
mindig reánk nehezedik a provmcziálizmus 
szűk látkore s folyton szemünk előtt áll a köz­
érdek es magántekintetek közötti határvonal, 
nehézzé, rögössé, —- majdnem elviselhetlenné 
teve H hírlapírói feladat hű és igaz teljesí­
tését.

Megjelenik a czikk. Közérdekű tárgyról 
szól s akar személyi, akár dologi kérdés su­
galmazta, időszerű. És mit tapasztalunk ?

Rögtön azt keresik, ki van a czikkben 
érintve s ehez merik a bírálatot. — Vagyis a 
tárgy maga, legyen az bármely fontos, feleljen 
az meg az elmaradhatlan közszükségnek, hát­
térbe szorul.A komoly mtelem támadásnak,az is­
mertetés árulkodasoak.az élez gúnynak, az egyéni 
szereplés feltüntetése személyeskedésnek tar- 
tatik.

A sajtószabadságát,a szabad nézetnyilvámtás 
jogát semmi tisztelet nem illeti meg :a jóhiszemű­
séget tendencziózus alattomosságnak keresz­
telvén, a lapot üldözőbe veszik, hecsmérlik s 
mint valami megromlott arcanumot e dobjak. 
Intelligens, tanult, az élet csalódásait és visz- 
száságait felértő férfiú egyeni hiúságának és 
balfelfágasának áldozatul hozza a józan és he- t 
íves felfogást : mihelyt a lap neki nem tetsző, j 
állását es képzelt vagy valódi érdekeit érintő ! 
czikkel vagy megjegyzést hoz, legyen az igaz, j 
tárgyilagos vagy jogos, azonnal a lapnak el- i 
lenségéve válik és azt hiszi, hogy a lap az ő I 
előfizetési pénzét elfogadva, vele szolgálati, j 
szerződési viszonyba lép, s őt tüskön bokron j 
követni támogatni, érdekeit feltétlenül előmoz­
dítani tarozik.

És ez az üldözés, ez a megvetés tart í 
akkor is, ha a lap téves informáczióját be- ' 
ismeri, — állandó marad akkor is, ha a lap ! 
ellenőrzői kötelességét minden különmbség I
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nélkül híven teljesíti s a közérdeket jól és be­
csületlel szolgálja.

E felfogás után nyomban azt kutatják, 
ki a csikknek, a közleménynek az Írója ? Ez- 
ztjl akarják elvenni annak reális értékét, mert 
az iró egyéniségével köunyebb elbánni, mint 
magával a lappal.

És elkezdődik a denuncziálás és magán- 
bosszú aknamunkája. Hogy az a lap magáévá 
teve, hogy a közvélemény tetszésevei találko­
zott, hogy igazat irt és tisztességes hangot 
használt, az mind nein tartozik a dologhoz : a 
fő az, hogy ki az a vakmerő, ki szembeszáll 
a inai áramlattal s az oly jól eső hízelgés, di- 
csérgetés, ajánlás, szépítés vagy elhallgatás 
helye t szigorú kritikát, gyakorolni, a hibát, 
mulasztást, vagy bűnt felemlíteni, -- sőt os­
torozni merészkedik, aki orvoslást kér és 
sürget olt és oly helyen, a mely nebántsvirag- 
uak tai tátik.

Egy veszedelmes irányzat uralja manap­
ság a közélet majdnem összes szereplőit a pro- 
vinczián : a nyilvános hiúság. Dicsér, tét, ün- 
nepeltetést, ki tüntető) elismerést var mindenki 
s erre legalkalmatosabb eszköznek a sajtót 
tartja.

Ha valaki masl leszorít a saját helyéröl 
stréberségevel, ezen törekvésében segítségül a 
sajtót hivja.

Mást leszólni, ütni, verni, azt szabad, 
az tetszik, neki szolgálni, neki reklámot csi­
nálni, az még jobban tetszik. De igazságot 
gyakorolni s ez alól őt se venni ki, az már 
több a felségsértésnel.

Ilyen elvek mellett ki lenne hát valódi 
hiv« a sajtószabadságnak ? ki várhatja, hogy a 
lap önálló független legyen ? ki ejti 
módját hogy a lap tekintélye növekedjek és 
munkásai erkölcsileg helyt álljanak a lap min­
den szaváért ?

Ez a veszedelmes irányzat nem az egyéni 
érzékenységben nyilvánul többe, mert hisz en­
nek a pillanatnyi érzékenységnek lehel nemes ru­
gója, lehet jogos és méltányos alapja, ez az 
irányzat immár hozzátartozik az álláshoz, az 
üzlethez, az mer szükséges, hogy általa elpa- 
lástoltassék az, a mi napfényre való.

A sajtónak kötelessége ez irányzattal 
szembeszállani.

Mérjen mindenkinek egyenlő mértékkel : 
jó vagy rosszat. — Mert legtöbb esetben maga 
a sajtó eljárásának ingatag, gyakran megbíz - 
katlan, napraforgó, kedveskedő lermőszete az 
oka a mai, a közönség által oly szívesen igény­
be vett személyi reklamüzesnek ; ne higyjek a 
sajtó munkásai, hogy nekik csak Írni keil, az 
Írásban kell, hogy legyen következetes irány, 
elv és cselekvés is.

Ez a felfogás tette régi publiezistáinkat 
híressé, feledhetlenné, ezáltal vált czikkük 
valódi dogmává, ítéletük sarkalatos igazsággá, 
s ez emelte őket part és elvi különbség nélkül 
a köztisztelet piadesztáljára, de nem tette a 
vidéki lapokat egyébként fogyatékos tartalmuk 
és gyenge szerkezetük mellett is nélkülözhe­
tetlenné s tekintélyessé.

Ezt kövessék és sok előítélet, sok bal­
felfogás szűnni fog ! És csökkenni fog az an­
yura dívó szemelykultusz, vele pedig a tuler- 
zekenykedes is ! (N—d.j

vei elmémet. És megtörtént, hogy talán sok 
órák, vagy talán sok napok óta először gon­
dolkoztam. Most megláttam, hogy egyetlenegy 
zsineggel, vagy hevederrel voltam körül kötözve.

És az éles aczéi el«ő vágása minden­
esetre úgy metszi át kötelékeimet, hogy ne­
kem aztan balkarommal talán lehetséges is 
lesz bilincseimből szabadulni. De még ez eset­
ben is mennyire borzalmas az aczel ily közeli 
énntese ! Mennyire haiaios lehet minden leg­
csekélyebb mozdulat ! Vagy talán lehetséges 
volna az, hogy kínzóim ily lehetőségről meg- 
feledkeztek volna?

A feletti felelemben, hogy gyönge és lát­
szólag utó só reménykedésem ily könnyen 
megsemmisülhet, amennyire csak tudtam, fel­
emelten fejemet, hogy végigtekintsek melle­
men. Tagjaim, egész lestem minden irányban 
át és át voltak kötözve, kivéve azt a helyet, 
hol a gyilkos aczélnak u:o:só tnozdu atait kellett 
bevégezni.

Alig hanyatlott fejem korábbi helyére 
bátra, .nidön lelkemben újból felvillant vala­
mi. a mit le sem tudok Írni, mint a szaba­
dulás ama tisztán kinem képződött gondola­
tának második fele, melyet már elebb emlí­
tettem és a mely a maga bevégzetlen hatá­
rozatlanságával már agyamban káprázott, a 
midőn az éielt epedő ajkamhoz vittem. Most 
mar teljesen kifejlődve bonyolódott le belső 
érzésem elő't. Mindenesetre még csak gyönge 
körvonalakban, alig életképesen és az érte­
lemmel összeegye.’.telhetőíeg, de mindazonáltal 
már teljes való-ágban. A keUégbeesés reszkető 
h-vével fogtam a kivitelhez.

Mar órák cta és pedig a szó betüszerinti 
értelmében, csakúgy nyüzsgőit a patkánysereg 
körű Dm és rajtam. Tolakodóan, vakmerőén, 
falankan ; veres, izzószemekkel esekedlek 
reám, mintha már csak azt lesnek, hogy esz­
meletemet vesztven, összemarczangolhassanak 
Borzongva gyötrődtem a kérdésen : hogy akut­
ban mivel táplálkozhatnak ?

Minden igyekezetem daczára sem tudtam 
az étemmel megoltalmazni, mert egy kis ma-

radékocskán kívül mindent befallak. Bár ke­
zem megállás nélkül mozgattam a tál felett 
ide-oda, a mozdulatok e folytonos egyforma­
sága már nem volt többé hatásos. Az undok 
dögök falánk étvágyukban mar gyakian bele­
haraptak ujjaimba is. — Most a kövér és 
erősen fűszeres étel utolsó maradékával, a 
mennyire csak kezem elnyújthattam, kötelékei­
met bedörgöltem. Aztán kezem visszahúztam 
és mozdulatlanul, visszatartott lelekzettel fe­
küdtem.

Kezdetben a falánk férgek megijedtek a 
változáson, — a mozdulatok beszüntetése fel­
ütötte gyanujokat. Ijedten s/ökdeltek vissza 
és sok lefutott a kutgödörbe.De ez csak pilla­
natig tartott Nem inában számoltam falánk­
ságukra. Midőn észrevették, hogy mozdulatla­
nul maradok, egy vagy két szeu telenebb fel­
ugróit a léczkere're és szagolgatni kezdiék a 
kötelékeket, a mely ugylaUzik, jel volt egy 
általános támadásra. Mert a kutból újabb cso­
portok tolakodtak elő.

Felkapaszkodtak a fára, belepték a lé- 
czexetet, szazával ugrálták a testemen. — Az 
inga egyenlete- mozgása éppenséggel nem za­
varta őket. Sőt lengéseit kikerülvén, a leghe­
vesebben tépdesték a bezsiáozott zsinegeket. 
Mind nagyoob csapatokban ugráltak reám s 
nyüzsögtek körüliem. Becsúsztak a torkomra 
is es hideg orrocskájukkal megdörzsölték aj­
kaimat is. Az utálattól gyomrom felháborodott 
és valami hideg borzalom elszór!tutta szive­
met. Mégis, csak még egy perez türelem ! és 
éreztem, hogy a küzdelemnek vége. Tisztán 
ereztem, hogy kötelékeim oldódnak. Megvoltam 
győződve, hogy már több helyt berág;ák. — 
Emberfeletti evővel visszatartotlam magamat. 
Es sem számításaimban nem tévedtem de 
állhatatos önmegtartóztatásom sem maradt 
ju'aiom nélkül.

Mert végre éreztem, hogy szabad va­
gyok. A lekötő darabokban c-üngőtt testem 
köröl. De már az inga is érintette mellemet. 
A ruhám már fel volt hasítva, sőt már az 
tngst is felmetszette. Meg kétszer suhintott az

Árpád nyelve.
(Levél a „Debreczen" f. szerkesztőjéhez.)
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Szabad legyen az Árpád nyelve 
c z i m ü czikkre lett szives észre véte­
lekre egy per vissza-észrevételt tennem. — A 
mai és az Árpád korabeli nyelv között való 
hasonlóság, pláne ugyanazonosság mellett a 
megmaradt nyelvemlékeket hozni fel döntő bi­
zonyságul, — szerintem, teljesen megtévesz­
tett dolog. Talán mondhatni, hogy a Ha 
I o t t i beszéd nyelve, legalább annak sl- 
kota, csontváza már az, a mi a maié j de nem 
lehet ugyanazt állítani Árpád és a Halotti 
beszéd nyelvéről. — Árpád korában annyi 
mindenféle, még jórészt megemésztetlan ele­
mekkel lehetett telítve ennek a poll t i k a i 
(hangsúlyozom hogy politikai) nemzetnek nyelve 
annyira poliglott, még távolról sem egybe forrott, 
csak egymás mellé helyezkedett részekből álló 
volt az hogy nagyobbnak s annyira veghetetle- 
nül nagyobbnak kellett a különbségnek a meg­
telepedett nemzet s a Halotti beszéd nyelve 
között, mint ez utóbbi s a mai közt lenni — 
Árpád korától 2—3 századig vajúdni, születni 
kellett a nyelvnek; onnantól kezdve pedig már 
csak fejleni.

A Niebelutig-ének felemlitése pedig éppen 
a propos jön nekem. Ha az egy ereuetü, egy- 
faju hatalmas germán nemzet nyelve már nem 
többé alkatában, hanem, úgy’ gondolom in­
kább csak kifejezéseiben annyira eltudott vál­
tozni, hogy már le kelle fordítani, — meny­
nyivel inkább feltehető ez a magyar nyelvről, 
mely, az egyöntetűséget már születése perezé- 
czétöl kizárva, hasonlithatlanul kedvezőtle­
nebb viszonyok közt kezdte meg történeti 
szereplését !

Sokkal hathatósabb ellenérvül lehetne 
oda vetni a Julián keleti utazását s a Lebédi- 
ában elszakadt törzsnek általa feltalálását. Ez , 
alapra helyezkedve már inkább lehelne mon­
dani, hogy: íme, ha Julián beszélhetett és pedig 
magyarul beszélhetett e nomádokkal, tehát már 
Lebédiában annak kellett a magyarok nyel- : 
venek lenni, a mi Julián, a IV Béla korában, I 
volt, különben nem beszélhetlek volna egymás- ! 
sal.De I9111, ez a hatalmas érv, az érvek e ; 
daliája is oly gyönge derekú. Megroppan, csak ! 
meg kell szoritm. Julián beszélt e magya rok- • 
kai, de hogyan beszéli. Mindenesetre oly sza- ; 
vakat, kifejezéseket használt a mar megállapo- ■ 
dőlt nyelvből, melyekről tudhatta, hogy azok . 
már e nomádok elszakadása idejében is köz­
keletűek voltak ; tehat azok primitiv, 4-5 szá­
zad óta stagnáló eszmeköréhez, gondolkozás! 
módjához alkalmazta bas/.edét. Di semmieset­
re sém beszelt velők azon a már a nyugati j 
müveit népekkel való érintkezés és a kérész- • 
tyénség felvétele folytán kulturnyelvvá előlé­
pett nyelven. Annak már nem osak szelleme, 
de szavai is ilyenek lehetnek elöltök.

Vámbéry állítását tehát, lényegében, én 
a magaméva fogadom. Egyezik ez" azzal, a mi 
a tudósaink által e tárgyban ez ideig össze­
hordott s hozzám fs eljutott anyag szem'élete 
folytán meggyőződésemmé izmosodott.

Vámbéry könyvét, ha ugyan úgy irta 
meg azt, a mint hírlik, inkább más szempont­
ból és személyi oldaláról lehetne megtámadni.
Ha ugyanis ö őseinkkel e hazában teljesen

megalakuK kész és kizárólag finn-ugor kén- 
ződesu nyelvet találtat, azon esetben le kell 
mondania az éppen általa vitatott török ere­
det elméletéről ; ha pedig ez elméletet mégis 
fenntartja, azon esetben meg nem találhattak 
itt őseink egy kész nyelvet, s nem fogadhattak 
el azt sajátjokul ; az ez állításból folyó kö 
vetkeztetések történelmi lehetetlenségekre ve- 
zelnének.

De nem tudjuk biztosan, mit irt Vámbé­
ry ; várjunk tehát sort ; s ha elolvashattuk 
majd akkor szőjünk hozza.

Igmándy Miklós.

A t. czikkiró közt és közlünk alig van 
nézet-ebéi és. Mi nem is vele polemizáltunk 
hanem inkább Vámbéryval, ki Árpádot és 
honfoglaló őseinket nem magyaroknak, hunéin 
a törökök egyik törzsének tartja s azt állítja 
hogy nem azt a nyelvet beszéltek, a mit mi 
beszélünk. Ezzel szemben hoztuk fel a régi 
magyar nyelvemlékeket, melyek azt bizonyítják 
hogy az Árpád-királyok korában beszé l magvar 
nyelv alig különbözik a mai magyar nyelvtől 
nincs köztük olyan eltérés, mint az ó német 
nyelv és a mai német nyelv között ; _
természetesnek látszik tehát," hogy a magyar 

j nyelvnek már Árpád korában kifejlett nye v- 
j lle!i kellett lenni, mert 2—3 század alatt, m - 
! dön még nyelvészek nem voltak, nem fejlőd­

hetett annyira, mint a régi magyar nyelvemlé- 
: kekben látjuk. Julian utazását szándékosan 
! nem hoztuk föl érvül, mert még abban is k>- 
i tálkedüi lehet, hogy valóban megtörtént e ezen 
i u,azás s ké séges az is, hogy Árpád és n >p ;

bevándorlása után maradt e még Ázsiában 
I magy&r fajú nép ? Valószínű, hogy azok, kik a 

honfoglalás idejében meg hátramaradtak, — 
hírét hallván annak, hogy a magyar nemzet uj 
hazát talált, lassanként szintén beszálhngóztak 
az uj hazába, mint később tették a kunok.

; Jászok, s besenyők, mert csak igy lehetett an­
nyira benépesíteni e földet, hogy a folytonos 
háborúk daczára alig fogyott a magyar s me.; 
a tatárok ellen is 60,000 harezost állított ki, 
ami azon időben igen nagy szám volt. Érvül 
inkább felhozhattuk volna azt, hogy azon ne- 

I hány szó, mely a hun-nyelvből reánk maradt, i teljesen megegyezik a magyar nyelvvel; ha te- 
: hat el kell fogadnunk azt, hogy már Atilla es 
í hunjai is magyarul beszéltek, annál inkább el 
; kell ezt fogadnunk Árpádra és honfoglaló né- 
. Pére nézve. Hogy az ő általuk használt nyelv­

ből miként fejlődött ki a mai magyar nyelv, 
az egészen más kérdés de az bizonyosnak lát- 

' szik előttünk, hogy Árpád nem törökül, ha 
■ nem magyarul beszélt. (K. B.)

BELFÖLD.
A magyar udvari marsai. A Kele­

ti Értesítő a következőket jelenti; A magyar 
királyi udvartartás kérdéseié vonatkozólag a 
legulóbni napokban megjelent hírlapi közlemé­
nyek ügyében Meszlény Lajos országgyűlést 
kégviselő a képviselőház szombati ülésén in- 
terpeliácziót fog intézni a miniszterelnökhöz.

A kormány éa a néppárt. A kor­
mány felette komolyan foglalkozik a néppárti 
akczióval. Br. Bántfy Dezső miniszterelnök és 
Percz-1 Dezső belügyminiszter alapos tudomást 
óhajtván szerezni a felől: hogy a néppárt melyik 
megyebeli hogy áll, miként szervezkedett, a

I
inga és mindannyiszor nyugtalanító, éles fáj­
dalom futotta keresztül idegeimet. De a sza­
badulás pillanata is elkövetkezett ! Kezem egy 
mozdnlatára vad futással menekültek szaba­
ditóim. Egy jól kiszámított mozdulattal, óva­
tosan oldallhuzódva, lassan kicsúsztam a le­
kötő bilincsek közül és kiszabadultam a gyil­
kos vas körletéből. És legalább pillanatnyilag 
szabad voltam !

Szabad ! És az inquisitio hatalmában ! 
Alig másztam le borzalmas faágyamról a bör­
tön kőpndlójára, a pokoli gépezet is megszűnt 
tovább mozogni és valami láthatatlan hatalom 
felhúzta a padlásra. — Ez újabb intés volt a 
szamomra. Nem kételkedhettem tovább, hogy 
minden mozdu atomat ellenőrzik. — Szabad ! 
Csak a martyrhalál egy nemétől menekültem 
meg, hogy még valami gonoszabb, — másik 
alakban nyerjem meg a halált. E gondolatra 
önkéntelenül ijegten tekintenem vasbörtönöm­
ben körül.

Valami rendkívüli, valami még tisztán 
ki nem ismerhető — csaknem felis- 
merhstlen — változást véltem börtönömön 
ész élni. Több pillanatig reszkettem, mint va­
lami álomszerű elfogultságban. Aztán ostoba, 
valószínűtlen feltevéseken gyötrőd.em. És most 
felfedeztem, hogy ama kénes világosság hon­
nan lihogott be czellámba

Egy hasadékon keresztül, mely valami 
félhüvely széles lehetett, mely a börtön fala 
alján egész hosszában futott keresztül, úgy 
hogy a fal alsó része és a talaj közt kellett 
ez elvá asztó hasadéknak lenni. De nem sike­
rült ez eresztéken áttekintenem.

És midőn e hiába való kísérletezéstől 
felállottam, hirtelen megvilágosodott előttem a 
börtön elváltozásának titka is. Már mondtam 
volt, hogy a börtön fa’ait éktelenitő torz fest- 
méuyek körvonalai ugyan még jól kiváltak, ha­
nem a kifestés színezetei elmosódottak, hatá­
rozatlanok voltak. És most ezek a színek leg- 
elrémitőbb módon és a legrikitóbb világításban 
lagyantak ki, mely pereiről perezre mind 
jobban erősbödött. Miáltal e kisérteti, ördögi

I mázgálások oly borzalmas alakot öltöttek, — 
; melytől még az enyémnél erősebb idegek is 
I megzsibbadtak volna. Démoni szemeik vad 
! kísérteti tekin'eiekkel merészkedtek reám m n- 
j den irányból, még hol e!őbb mi sem volt lát- 
I ható es oly sötét tüzesfényben izzottak, hogy le- 

hetlensóg lett volna tovább is érzéki csalódás­
nak tartani.

Érzéki csalódás! —Még a lélegzetvétel­
nél is facsarta orromat az izzadó vas perzselő 
gőze! Fojtó melegség terjengett a börtönben. 
És ama merev kísérte i szemek mind erősebb 
parazszsal csillogtak Mind teljesebb formában 
tündököllek e veres rémképek. Félelmemben 
minden izem reszketett! Elfuladt a lélegzetem/ 
Semmi kétségem sem lehetett tovább gyötrően 
czélja felöl. Oh ! a legszivtelenebb, leg ördögibb 
emberek voltak mindenek között. Rémülten 
futottam az izzó éréitől a börtön közepére. — 
Szemben a tüzhalál felett lebegő iszonyával 
még balzsamként hatott reám a kút hűvössége. 
Megállo'tam veszedelmes szélén. Feszülten 
kémleltem lefelé. A tüzes telő izzó fénye bevi­
lágította még legrejtettebb szegletét is. Még ii 
volt pillanat, midőn lelkem ösztönszerüleg küz­
dött annak jelentőség teljes értelme felett, — 
amint ott megpillantottam. Végre ellenállha­
tatlan erővel ragadta meg leikemet, égető vo­
násokat ásván bele elborzasz ó képzelő lesem­
be. És az iszonyú elhagyatottság ! Csak egy 
hangot hallhatnék ! — Minden egyébb más
borzalom, csak ez a szörnyűséges hallgatás ne 
tovább — ez az rimü e'ea magány ! — Si- 
ko tva szöktem a knt szélétől tovább, és ar- 
ezomat kezeimbe rejtve, keservesen sírtam.

A hőség mindjobban növekedett, és bor­
zadva, inmi őrülete- lázban, tekintettem még 
egyszer a tetőre. Másodszor is változott a bör­
tön és, most határozóit alakban. Mint elébh, 
úgy most is kezde ben nem tudtam mindjárt 
felfogni, megérteni czeljaikat. De most már 
nem sokáig kétségeskedtem a felett. Már két 
Ízben menekültem meg a végzetemül rótt 
veszélytől.

főispánokat, mint a k.j 
utasitatták arra, hogy 
Az összes főispánok, beül 
vetkeztében most mind! 
párt hadállását czernirl 
hogy melyik járásban I 
néppárt. A főispánok ti 
sek sürgős jelentett tenj

KÜL1 

A klnai-japánl
hama, április 24. Hivat! 
a hirt, hogy a bekeszer| 
vámbevételek Japán éllé 
nek. A békeszerződés 
zata azt mondja, hpgj 
első részletének fizetése 
japánok kiürítik, föltéve, 
pótlás fennmaradó ös 
zálogul leköti a vambev 
kedés fakultativ es ese 
kalmazásba. Jelen i g a 
szándékozik a vámbe* 
meg kevésbé azokat Ja 
lyezni

Kirohanás a
osztrák kepviselőhaz 
ifjucsehek sürgős uiditi 
mely szerint a képvisel 
volna ki a kereskedőim 
járása felett, hogy a va 
dei szédelgésekre sok a 
ditvány felett heves vili 
miniszter védelmébe ve 
nisztert, mig Lueger er 
delemben részesítette a 
berahsok vezére, Steinv 
nek mondta a kormány; 
nem teljesíti Magyarors. 
a vasutállamositás téréi 
tesz, az S einwender ur 
pertinencziávat határos, 
inak magukban véve se 
tnlajdonitunk, de fontos« 
hogy az a párt, a mely 
szédét elmondotta, a "k 
egyik legerősebb támasz

Határi dó-j
Találkozó szerdán és ] 

egyem let Otthonában
Színházi •lbad.&fok

Ujdons
A Magyar dii 

recseni osztálya a
intézte a M. D. Sz. tag * 
rencsénk benneteket c 
Nagyságos Simonffy lm 
mester és Nagyságos Di 
professor urak védn iks. 
1895 május hó 14., 15:, 
landó országos D ák-Co 

A congres«us prog 
itt időztetek teljes pn 
mellékelve küldjük

Tisztelettel kérünk 
ra, hogy miután 2—3 ki; 
lást es ellátást adni net 
denről kellő időben inté: 
velünk s az Egye'emi K 
központi irodájával legk

És ez az inquisiic 
csiklandozta, tovább má 
szani a legnagyobb bora 
nek négyszög öles alakj; 
hogy a szegletek k zül I 
a másik kettő egy id-jii 
változott. Halkan csíkon 
tént a gyors elváltozás, 
tön alakja ferde négyszö 
evvel nem végződött az 
reményekéin, sem nem 1 
ez is abba maradjon, 
mint az örök nyugalom I 
iám voln' már kebe!ein!n 
mondtam, »minden „más 
gödörben I« Oslóba gomb 
hetein meg, hogy az. izzó 
be akarnak be ekén. szerit 
hetném a hősége; V vagy. 
hát ellentudhatnék álla 
nyomuló hatalmának ? E 
keskenyebbre húzódik a 
szébb, és pedig oly gyors 
pelödésre már nincsen tö 
zadok, de a mindjubbai 
falak ellenállhatatlanul az 
kisebzett, reszkető testet 
egy hüvely széles szabad 
hol Tovább már nem bir 
félelem egy utolsó hosszú 
fakasztott Ereztem, mint 
lén. Behunytam szemnme

Hirtelen zavaros mo 
hallatszottak ! Azután eg 
midőn több trombitával 
most rengető csalt an as, 
dörejétől!

A tüzes falak vissza 
nyújtó't kar megtagad, é| 
lelem vesztvén, felé hányj 
Lasalle generál 
czia hadsereg bevonu t 
puisitio legnagyobb ellene
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r kizárö'ag finn-ugor kép- 
* tat' azon esetben le kell 

általa ritatoti török ere- 
f 1 "z elméletet mégis
etn-n meg nem találhattak 

rét, s nem fogadhattak 
- ez állításból folyó kő- 

h“ mi lehetetlenségekre ve-

z osan, mit irt Vámbé- 
ort . « ha elolvashattuk,

: h >zza.
Igmandy Miklós.

tt fs közlünk alig van 
Í-" M s vele polemizáltunk,
I a . ki Árpádot és
Inén magyaroknak, hanem 
l/.senek tar ja s azt állilja,
I síellek, a mit mi
fezemben hoztuk fel a régi 
' fék azt bizonyítják
I ■ ' korában beszélt magyar 
|K a mai magy rr nyelvtől,
I mintáz ó német

ém t ny-lv között ; _
l < '-‘ .át, hogy a magvar 
li k ■ ;ban kifejlett nye v- 
r- -3 -zázad alatt, mi- 

nem voltak, nein fejlőd- 
a régi magyar nyelvemlé- 

r>n utazását szándékosan 
pi mert meg abban is ke- 
I ■ al 'man megtörtént-e ezen 

is, hogy Árpid 6s nlpi 
naradt e még Ázsiában 

I iószmü, hogy azok. kik a 
I m-g hátramaradtak, — 

hogy a magyar nemzet uj 
p szintén beszallingóztak 

tették a kunok, 
piert csak Így lehetett an- 

> i-t, hogy a folytonos 
K ‘ gyott a magyar s meg 

harczost állított ki, 
í nagy szám volt. Érvül 
I * azt, hogy azon ne-
i -Ívből reánk maradt,

magyar nyelvvel; ha te- 
I azt, hogy már Atilla es 
!• s k, annál inkább el 

lira és honfoglaló lie­
's uk használt nvelv- 
i mai magyar nyelv,

|s le íz bizonyosnak lát­
tád nem törökül, ha 

KB.

I FÖLE

Ivari marsai. A Kele-
r set jelenti : A magyar
fc te-eje vonatkozólag a 

g ei-nt hírlapi k őz lemé- 
r y Lajos országgyűlési 
|az szombati ülésén in- 
l: a m Dísztere nőkhöz, 
be a néppart. A kor- 
j og sík i/.tk a néppárti 
I is miniszterelnök és
h ■ -zter alapos tudomást 
p hogy a néppárt melyik 
p ként szervezkedett, a

a as alakot öltöttek,— 
m-M erősebb idegek is 

Démoni szemeik vad 
I '-szkedtek ream m n- 

e őbb mi sem volt lát- 
*• lyben izzottak, hogy le- 
jvnbb is órz-ki csa!ódás-

— Meg a iélegzetvetel- 
</. izzadó vas perzselő 

•- "lengett a bor lödben, 
s ■ nek m nd erősebb 
i i teljesebb formában 

t i ‘k félelmemben 
. fuladt p. lélegzetem f 

hetett tovább gyfttröím
• * - neiib, leg ördögibb

között. Rémülten 
a hört >n közepére. — 

itt ebegő iszonyával 
ream a kút hüvössege. 

-s szélén. Feszülten 
s te'ő izzó fénye bevi- 

o szegletét is. .Még ii 
mm Ősztönszerüleg kuz- 
1 .es érteimé felett, — 
am Vegre elenállha- 
I -g le kémét, égető vo- 
rzasz ó képzelődesein- 

: atottság ! Csak egy 
M nden egyéhb más 

nv üs»ges hallgatás ne 
magány I — Si­

te. ‘tői tovább, es ar- 
kesarvesen sírtam.

in növekedett, és bor­
ban tekintettem még
* r i< változót! a bör- 
a a-.ban. Mint e ébb, 
lem tudtam mindjárt 
,aI rat. De most már

lem a felett. Már két 
g a vgzetemül rótt

főispánokat, mint a kormány bizalmi férfiéit 
utasitatták arra, hogy czernirozzák a néppártot. 
Az összes főispánok, belügyminiszteri utasítás kö­
vetkeztében most minden vármegyében a nép­
párt hadállását czernirozzák s megállapi ják, 
hogy melyik járásban miként van szervezve a 
néppárt. Ä főispánok tapasztalataikról kötele­
sek sürgős jelentest tenni a bel ügy min ?z temek.

KÜLFÖLD.
A kinai-japáni békekötés. Yoko­

hama, április 24. Hivatalosan megczáfolják azt 
a hiri, hogy a bckeszerződez szerint a kínai 
vámbevételek Japan ellenőrzése alá helyeztet­
nek. A békeszerződés erre vonatkozó határo­
zata azt mondja, hpgy a hadikárpótlás két 
első részletének fizetése után Wei-Hai-Weit a 
japánok kiürítik, föltéve, hogy Kína a hadi kár­
pótlás fennmaradó összegének biztosítására 
zálogul leköti a vámbevételeket. Ez az intéz­
kedés fakultativ és esetleg sohasem jön al­
kalmazásba. Jelenleg a japán kormány nem 
szándékozik a vámbevételeket lefoglalni és 
még kevésbé azokat Japán ellenőrzése a:á he­
lyezni

Kirohanás a magyarok ellen. Az
osztrák képviselőhöz tegnapelőtt ülésében az 
ifjucsehek sürgős indítványt nynjtottak be, a 
mely szerint a képviselőház rosszalását fejezte 
voma ki a kereskedelmi miniszternek azon el­
járása felett, hogy a vasú (államosításnál a tőzs­
dei szédelgésekre sok alkalmait adott. Az in 
ditvány felett heves vita indult meg: Plener- 
miniszter védelmébe vette a kereskedelmi mi­
nisztert, mig Lueger erősen támadta. Kétes vé­
delemben részesítette a kormányt a német-li­
berálisok vezére, Steinwender, aki dicséretes­
nek mondta a kormánynak azon eljárását, hogy 
nem teljesiti Magyarország »túlzó« követeléseit 
a vasutál la mosi tás terén. A mit Magyarország 
tesz, az S einwender ur szerint már az im- ! 
pertinencziával határos. Steinwender ur szava- j 
inak magukban véve semmi fontosságot nem i 
tulajdonítunk, de fontosságot köles mz nekik az, I 
hogy az a párt, a melynek képviseletében be- : 
szédét elmondotta, a koalicziús kormánynak ’ 
egyik legerősebb támasza. i

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a fiönczy 

egyerulet Otthonában.
Sztnhási előadások kezdete este l/,8 órakor.

Újdonságok.
A Magyar diák szövetség deb­

reczeni osztálya a következő köriévé et 
intézte a M. D. Sz. tag egyesületeihez Van sze­
rencsénk benneteket collegiaiis szívességgel a 
Nagyságos Simonffy Imre kir. tanácsos, polgár- 
mester és Nagyságos Dr. Öreg János rektor 
professor urak védnöksége alatt Debreczenben 
1895 május hó 14., 15:, 16., napjain megtar­
tandó országos Diák-Gongressusra meghívni.

A congies«us programmjät, mely sgyufíal 
itt időzéstek teljes proapedusát is nyújtja, 
mellékelve küldjük.

Tisztelettel kérünk egyúttal benneteket ar­
ra, hogy miután 2—3 küldöttnél többnek szál­
lást es ellátást adni nem tudunk s hogy min­
denről kellő időben intézkedhessünk,tudassátok 
velünk s az Egye'emi Körrel, mint a M D. Sz. 
központi irodájával legkésőbb május hó 1-ig,

mert későbben! jelentkezéseknek aligha tehe­
tünk eleget.

1. Kik lesznek küldötteitek, s mely egye­
sületet képviselnek ? “

2. A tagegyesülátek részéről kit ruházta­
tok föl szavazati joggal ?

3. Mely egyesületek állanak fenn főisko­
látokban, melyiknek hány tagja s mennyi alap­
tőkéje van, alapszabályai meg vannak-é vala­
melyik felső hatóság által erősítve? (Mindezen 
adatra a szavazatok számarányának negtlla- 
pitása tekintetéből van szükség).

4. Kiküldötteitek, melyik napon s hány 
órakor érkeznek Debreczenbe, hogy fogadásuk­
ról gondoskodhassunk ? Itt megjegyezzük, hogy 
miután ti nektek is, nekünk is sok dolgot fog 
adni a jelentkezés, — az igazoló jegyek ki­
váltása stb. — kívánatos, hogy 13-ikán d. u. 
4' órakor legkésőbb Debreczenbe érkezzetek.

5. Hiva'alos kiküldetteiteken kívül jön- 
nek-é és kik saját költségükön congressu- 
sunkra?

6. Kivántok-é a programmba az olt meg­
állapítottakon kívül, még uj tárgyat fölvétetni, 
vagy álltok-e valamely inditványnyal elő, s ha 
igen, erről is ér esősetek.

Mellékelve küldünk még egy pár, főisko­
látokban kiragasztandó felhívást azon czélból. 
hogy ko gressusunkta ez által is felhívjuk a 
magyar diák ifjúságot.

Miután a congressusban és azzal kapcso- 
lotos ünnepségekben csak az általunk kiadandó 
igazoló és belépti jegyek felmutatása mellett 
vehet bárki is részt: kérünk benneteket, hogy 
megérkezésetek után azok átvétele czéljából 
azon egyesület megbízó levelével, melynek kép­
viseletben a congressuson megjelentek — a 
főiskola felsőbb tanulok olvasó egyletének hí - 
vatalos he'yi-égében (Collegium Földszint. Job­
boldal kapunál) azonnal jelentkezzetek.

Végül felhívjuk figyelmeteket arra, hogy 
a congressus harmadik napját, egy a »Horlob- 
bágy»-ra rendezendő kirandu ássál töltjük be; 
miután azonban e kirándulásban a congressus - 
nak előreláthatólag nem minden tagja vesz 
részt s ezen kirándulás költségeit a rendelke­
zésünkre ádó tőkéből fedezni képtelenek va­
gyunk, kérünk be.inneteket arra is. hogy an­
nyiszor .3 forintot, a hány kiküldöttetek ezen 
kirándulásban részt venni óhajt, szinten leg­
később május hó 1-ig annyival inkább legye 
tek szívesek beküldeni, hogy ebből tájékozhas­
suk magunkat arra nézve, vájjon lesz-e szük­
ség külön vonatra, s hogy az e'özetes iutézke- I 
déseket e tárgyban is foganasiihassuk. i

Igyekezni fogunk azon, hogy congressu- 
sunk 3 napját ne csak ke leuiesse, hanem fe-. 
ledhetetlenné tegyük s hogy városunk és ifjú­
ságunk ve ndégszt retedének régi hírnevén csorba 
ne essék. Isten veletek 1 A viszontlátásra ! Test­
véri üdvözlettel

Debreczen. 1895 April havaban. A ma­
gyar diák-szövetség debreceni osztálya

És ez az inquisitorok bosszúságát fel 
csiklandozta, tovább már nem engedtek já’- 
szsni a legnagyobb borzalmakkal. A börtöi- 
nek négyszögletes alakja volt. És mo-t láttam, 
hogv a szegletek közül kettő hegyes szögűvé,’ 
a másik kettő egy idejüleg tompa szögűvé — 
változott. Halkan csikorogva, nyikorogva tör­
tént a gyors e változás. És e perezben a bör­
tön alakja ferde négyszöget mutatott. De még 
evvel nem végződött az átváltozás Sem nem 
reményeltem, sem nem is kívántam, hogy mar 
ez is abba maradjon. Hisz az izzofalakat 
mint az örök nyugalom béke ruháját, óhajtot­
tam voln már kebelemhez szorítani. »Halál?» 
mondtam, »minden más halál, csak ne ebben a 
gödörben !« Ostoba gondolat 1 Hat nem ért­
hetem meg, hogy az izzó vassal csak a gödör­
be akarnak beekényszeriteni ? Avagy elvisel­
hetném a hőséget ? vagy, ha meg azt el is, de 
hát ellentudhatnék állani a vasfalak össze- 
nyomuló hatalmának ? És most mind, mind 
k>,*^enVebbr8 húzódik a ferde négyszög ösz- 
szébn és pedig oly gyorsan, hogy további té- 
pelodésre már nincsen több időm. Visszabor-

ön aim mmdj°bban összébb nyomuló falak el enállhatatlanul szorítanak tovább végre 
kisebzett, reszkető testemnél; már alig maradt 
egy hüvely széles szabad tér a börtön talajá­
ból. tovább már nem bírhattam ki a balál 
félelem egy utolsó bosszú kétségbeesett sikolyra 
fakasztott Ereztem, mint ingadozom a kutszé- 
lén. Behunytam szemeimet.

Hirtelen zavaros moraj, emberi hangok 
hallatszottak ! Azután egy hossza jel, mint a
midőn több trombitával harsogtatnak. _ és
most rengető csattanás, mint ezerszeres eszi 
dörejétől !

A tüzes falak visszahúzódnak ! Egy ki­
nyújtott kar megragad, ép midőn már eszmé­
letem vesztvén, felé hanyatlók a gödörnek. — 
Lasaile generálig volt, A fran- 
czia hadsereg bevonult Toledóba és az in- 
puisitio legnagyobb ellenei keze közt volt.

* A debreczeni függetlenségi 
párt nagy választmánya és intéző 
bizottsága vasárnap, f hó 28 an. d 
e 10 órakor, gyűlést tart a »Debre 
ezen« szerkesztőségében. Tárgy : a 
pártgytiiés előkészítése Úgy a nagy 
választmány, mint az intéző bizott­
ság tagjait ezúton is tisztelettel meg­
hívja e gyűlésre az elnökség.

* Színház Tegnap e<te az „Erdő s i- 
pe‘., Feu illet drámája adatott s különösen az 
uj drámai hős, Klenovics György (Morei) ara­
tott nagy sikert, hatásos, átgondolt játékával. 
Az újonnan szerződtetett tagokkal kü.önben, 
mint már eddig is konstataható, szerencsés 
választást tett az igazgató. Klenovics me lett 
kitünteK még: Ardai Ida (Luisa), Tapolczai 
(Albin marquis), Cserni Berta (Pálma), Lub- 
nncz Julia(Penmarch grófnő),Hevesi (Penmnrch 
Hugó), Rózsahegyi (Penmarch Jób), Szatmári 
(Didier Pál). A darabot tn« este ismétlik.

_ * Királyi ügyész és közigazga­
tási bizottság. Egyik kir. ügyész a vár­
megyei közigazgatási bizottság által a járási 
közgyámok hatáskörét és teendőit tárgyazó 
szabályzatterv tanulmányozás s véleményes 
jelentestétel czéljából kiküldött albizottság tág­
jának választatván meg, nem fogadta el ezt a 
megbízást. Felmerült ennek folytán a kérdés, 
vájjon a kir. ügyészek hasonló természetű 
ügyekben való kiküldetéseket elfogadhatnak-e? 
Erre a kérdésre az igazság és be ügyi minisz­
terek egyetértőig ez válaszolták: Nem ki­
fogásolható a kir. ügyész azon eljárása, hogy 
a megbízást nem fogadta el, mert az 1869. 
IV. és 1871. XXXIII, törvényezikkek nem 
állanak ugyan útjában annak, hogy a királyi 
ügyész a közigazgatási bizottságtól megbízatá­
sokat fogadhasson el, de a kir. ügyésznek a 
közigazgatási bizott-ágban való állására nézve 
nem az idézett törvények, hanem az 1876. 
VI. t. ez. az irányadadó, ennek értelmében 
m m tekinthető a kir. ügyész feladatához tar­
tozónak, hogy a jelzett ügyek albizottság! tár­
gyalásában részt vegyen.

* Kinevezések A debreczeni kir. íté­
lőtábla elnöke Rácz Károly végzett joghallga­
tót, Sinay Károly díjtalan joggyakornokot és 
Csics Lajos díjtalan joggyakornokot a debre­
czeni kir. ítélőtábla kerületebe segélydijas jog- 
gyakornokka nevezte ki.

* Az adózó közönség figyelmébe 
Az adókivetés k immár megtörténtek s azokat 
az adókivető hivatalban az érdekellek május 
etsejeiől kezdve május kilenczedikéig megte­
kinthetik, — hogy esetleges kifogásaikat a

szükséges határidőn belül a pénzügyigazgató- 
»ághoz beadhassák. Az adókivetési lajstromok 
ez idő alatt az első, — második és negyedik 
osztályú, valamint a házadóról (életnek ki 
közszemlére

* Esküvő vagy halál. Tegnap a 
tiatvan-uiczában özv Hollándernénál esküvőre 
készültek A konyhában pattogott a tűz, nagv- 
ban sutöttek-föziek, benn a szobában pedig 
az asztalok majd leroskadtak a drága ételek- 
t" . A vendégszobában élénkén beszélgetve 
ültek a vendégek és várták a boldog vőle- 
B'tiyt, bogy aztán a templomba mehessenek. 
Ura-óra után múlt el, de a vőlegény csak nem 
érkezett. A konyhában már egészen elfőttek 
az ételek s a vendegek türelmetlenül tekint- 
gettek az órára. \ égre is hosszú várakozás 
után belenyugodtak abba a gondolatba, hogy 
ma nem tarthatják meg az esküvőt, miután a 
vő egén;, isten tudja miért, de nem érkezett 
meg. Egy embert szaladtattak a templomba, a 
hol türelmetlenül várakozott K r a u s z Vil­
mos főrabbi az uj párra. — Az ember 
elmondott mindent a főrabbinak. Link Adolf, 
a vőlegény, nein jött el a menyasszonyáért, a 
szép Holländer Lináért, mert megtudta, 
hogy a kialkudott hozományt nem tudják ki­
fizetni neki. A főrabbi arcza elkomolyo- 
doit. — E hagyta a templomot s elvezettette 
magát Link Adolf vőlegényhez. 
Ké‘ő éjjelig igyekezett reábeszélni a vőlegényt 
a házasságra. Kérte, hogy ne csináljon bot­
rányt és vegye nőül a leányt, hisz majd meg­
szerzik a hozományból hiányzó részt, is csak 

I legyen türelemmel. — A makacs vőlegény 
i haji hatatlan maradt és a főrabbi remény tele- 
j nül távozott. Ma reggel 9—10 óra között a 
! vőlegény és menyasszony megállapodásukhoz 
' képest találkoztak a Frohner szállodában, 
j A szerelmesek között a főpinezér állítása sze- 
I rint heves jelenetek folytak le, a melynek az 
; lett a vége, hogy a ké ségbeesett leány egy 
! üvegcse morfiumot vőlegénye szeme láttára 
1 megivott. — A vőlegény rögtön a II. kerületi 

rendőrkapitánysághoz futott és jelentést tett 
az esetről, mire Kadarász rendöl biztos azon­
nal a szállodába sietett. Azután Burger Péter 
orvost hivatta el az eszméletlenül fekvő le­
ányhoz. Az orvos azonnal ellenszereket adott 
a leánynak, a ki lassan lassan ismét életre 
kelt. Hogy a 10 gramnyi morfium nem oko­
zott halált, annak a rögtöni orvosi segélyen 
kívül a morfium gyengesége volt az oka." A 
morfium még a múlt évben orvosi rendeletre 
volt elkészítve s a hosszú idő vette el a mé­
reg pusztító erejét. A szerencsétlen menyas­
szonyt daczára, hogy túl van már minden ve­
szélyen. a kellő orvosi gyógykezelésben része­
sítik.

* Rákóczi emléke a nagy kunok 
közt. Kunhegyesen — mint a B. H.-nak je­
lentik — elhatározták, hogy Rákóczi Ferencz 
emlékezetét minden évben megünneplik. A mi­
nap. a jobbára református vallásu lakosság, 
Witrfeld Béla dr kezdésére az oltani római 
katholikus templomban rekviemet tartatott a 
fejedelem üdvössigéért s nagy számmal vett 
részt a szertartáson. Egyúttal elhatározták, 
hogy a gyűjtés utján állandó pénzalapot léte­
sítenek, hogy ezután évről-évre megünnepel­
hessék az idegenben nyugvó nagy magyar 
emlékezetét. A kunhegyesbe példáját a többi 
kun városok. Karczag, Kisújszállás, Tűikévé, 
Madaras és Kun-Szent-Márton i« követni fogják.

* A csalásnak egy uj német fedezte 
Ll egy magát. Stubenfeld Jánosnak ne­
vező szélhámos. Különféle városokban keres­
kedőktől és más iparos emberektől megrende­
léseket veti fel és azokat pontosan megkül­
deni igéite. Egy kereskedő ladaszámra rendelt 
tojást, egy szappanos faggyút tőle. Stubenfeld 
a megrendelések teljesítésénél a következő­
képpen járt el. — A feladott ládákat előzete­
sen megtöltötte kövekkel és más különféle 
haszontalan tárgyakkal és azokat aztán meg­
rendelőinek felad a fehéráruként, maga pedig 
elutazott azonnal megrendelőihez. A megren­
delőktől, miután a feladóvevénynyel bizonyí­
totta, hogy a megrendelt áruk rendesen fel­
adva vannak s pár nap múlva megérkeznek, 
rendkívüli ügyes módon kicsalt a azok teljes 
értékét é« azzal megszökött. Debreczenben is 
van két emb»r, a kiket a szélhámos így be­
font. Kererüen panaszkodtak az 1. kerületi 
rendőrkapitányságnál és kérték a kapitányt, 
hogy a csalót fogassa el.

* Nagyváradi csillag. Agliardi pá­
pai nunczius Schlauch Lőrincz nagyváradi 
bibornokot tündöklő csillaghoz hasonlította. 
Konstatáljuk, hogy ez a nagváradi csillag 
szintén — pakfong-fényben ragyog,

* A legrövidebb levelek. A legrövidebb le­
veleket kétségtelenül Voltaire és Byron írták egy­
másnak. Voltaire egy levele így szólt ;

— Eo rus (falura megyek.)
Mire Byron szintén levélben válaszolt ;
- 1 ! (Menj.)
* Ingatlanok forgalma. (A debre­

czeni kir törvényszék mint telekkönyv' ható­
ságnál). — F évi április 13—20-ig. 1 Vecsey 
Imre eladja Kis-Csapó-ulczai 371 sznrszámu 
házét 16.000 írtért Pellet Sándorné Csanády 
Margitnak. 2. Özv. Böszörményi Imréné Szabó 
Juliana köntőskerli szőllőjének 518 négyszög 
öl területű részét Gáti János és neje Némethi 
Juliánnának 400 írtért. 3. Stegmüller Árpád és 
n^je Siegrnüller Irma megveszik Major András 
és neje Facsar Z uzsánna KR-szappanos ut- 
czai 407 sorszámú házát 2350 frtért. 4. Ko­
vács Mihály mint kiskorú gyermekei gyámja 
eladja a pereczes utczai 657 sorszámú házát

2100 frtért frtért. Gulyás Géza és neje Szegedi 
Zsuzsanna Borz utczai 1289 sorszámú hazát
oongoeJ'zlk Nagy János és neje Posta Sára 
<sUUU írtért.

* Zongora-ta nitáera ajánlkozik egy 
tanítónő, ki jutányos áron alapos oktatást 
nyújt. Czime megtudható lapunk szerkesz­
tőségében.

— Sport kedvelőknek ! Egy, 
a legfinomabb angol részekből összeállított,’ 
"? j ß ® s ,k e r é k Pár igen jutányos áron 
eladó. Tudakozhatni Szűcs Károly fegy- 
vermüvesnél Debreczenben, főtér, 1828 sz. (169.)

Időjárás. A légnyomás eloszlásának 
módja lényegében változatlan, a mennyiben a 
magas légnyomás megmaradt Oroszországban, 
az alacsony pedig Északnyugot-Európában. — 
Jelentékenyebb esők voltak az Alpesek vidé­
kén, Német és Francziaorszagban. — Kisebb 
esők pedig Európa északi szélén. Különben a 
kontinens éjszaki részén az időnek határo­
zottan szaraz jellege van. — A hőemelkedés 
kiterjed egész Közép-Európára. a hói ma a 
reggeli temp«raiura átlag 10 fok felett van. 
Hazunkban gyönge vagy mérsékelt ke.eti sze- 
lek mellett az idő túlnyomókig derült és or 
szagszerte száraz. A hőmérséklet pedig lassan 
emelkedik. Prognózis: Száraz és meleg idő 
várható. 6

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Pénteken, ápr. 26 án : »Denevér«, Operet­

te 3 felv, irta Strausz.

Legújabb.
A nyitrai választás.

A nyitrai választás ma reggel ért 
véget, a kormánypárti jelölt győzelmével 
végződött, Janits László a kormánypárt 
jelöltje 923 — Zichy János, a néppárt 
jelöltje pedig 847 szavazatot kapóit.

Főszerkesztő : Ssinay Gyula. 
Felelőszzerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828)
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Tengerész-öltő nyök 
4—9 éves fiuknak (kü­
lönlegesség) 8 frt, c z él­
sz e r ü iskolaöltönyök 
öfrt 50 kr, éppúgy fel­
nőt t fiatal urak részére 
dús választékban kap 
hatók.

Neumann M.
budapest-bécsi czégnél 
De breczen. főtér, a m agy.
k i r. postával szemben.
\ idéki megrendelésem 
után vét mellett esz­
közöltetnek. Meg ne k- 
felelő áruk szívesen 
kicseréltetnek. (5.)

Lakásváltoztatás alkalmából.

KARDOS LÁSZLÓ
3SSI©s s-cLX Ja. -13. te za.

Ajánlja :

szőnye gra kt árát,
mely az olcsó faj szőnyegektől a

legfinomabb Smyrna,
Persa, Axminster, Goblin

szonyegfajokig gazdag választékot nyújt.
Bagdad és Emir butorátvető,

valamint egész garnitúrára behuzatait 
(Ifi8.) 4.

Elismert
legtisztább Asztali.

es

gyógy-viz

J5

GYÓGYFORRÁS,

«AGYAR SELTERScc
fél,» kn.nHVe8yeIem,eT, a budapesti “■ kir- egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag,

szénsav elekéivel t n tatásunak benyúlt, különösen tüdöbántalmaknál, a hol a szabad
zensav csekélyebb jetenlete megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött

szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli 
I ^-tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló eiőnyét is, hogy a hol

5SS-TÍ ........... SSLXSS22Zmar nem alkalmazhatok, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtató.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban

ff Mint ivóvíz ^
präservatiT gyógyszernek bizonyult a kolera-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!
Édeskuty L.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben « vendéglőkben.

orvosi tekintélyek tapasztalata j 
szerint kiváló gyógyhatással bir

< rekedtségnél, tiidti-, gyomor 
és hólyaghiirutnál.

vegyítve felséges ital.
Magyarországi főraktár:

IL’itier Lajos és testvére Budapest Arany János-u. 9. sz.
pl,aló Deb,eceten: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József, Szabó Zsigmond stb.

füszerkereske désében. (180,

* Több mint

§|50 év óta sikerre! használtatik! 1
Szeplőket és májfoltokat

valamint az összes bőrfiszlátalanságokat U
eltávolít biztosan az

.•LA,

Kizárólagos
főraktár

én k. 4u eserb 
k. udf. áaTáayvli* 

■Källitdnäl, 
Budapest.

,v. Valódi minőségben csak a DIENES C. J.-féle gyógyszertárban
j| BMP* ESZÉKEN, felsőváros
ö 1 téSel>r va'ódi Spitzer-kenőcs 35 kr. I 1 darab valódi Szalvator-Szappan 50 kr
^ 1 üveg valódi ^itzer-mosdóviz 40 kr. 1 doboz valódi lyoni rizspor 3 színben 50 k. s 1 ff

1 tégely kezpaszta 60 kr. 1,1

*- FIGYELMEZTETÉS!

Csuk akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegygyei el 
vannak látva és kéretik a t. közönség csak s DIENES-féle eszéki kenőcsöt 
és szappant kérni és elfogadni. (186)
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
fFÓTtlP 1 OOC Orr a nn . «t .     , ... _ _ .(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (Am.kir, főpostával szemben)

e~jesen loeiendezett ic0za.3rvan.3rozDQ.cLa,-
Eivallal mindenféle nyomtatványokat:

taxapék pénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki mec,.nd.l.„ek erersan *. ponWn e„zköz61tetnek

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT 
TANRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyors a és pontosan eszközöltetnek.

-©

megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
0

©

i ízléses Kiállítás!
j Jutányos arak

I
©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„OEBRECZE II“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 
____ _ _ __ közönség szives pártfogásába.

0

ízléses kiállítás!
Jutányos áraki

©
I

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

Inn- es riiin-vignetlekel, iiilragasüokal,
311NDENNEM C KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET.

Vidék megrendelőiek gyorsan és pontosan eszkösültetnek.

© 0
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

W&E* jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

©

§ n\ ' ^1 _ SMT Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan te 1 jesittetnok.^^fl°Jj ®~~------------------------- --------------- © e--------------------------—--------------- ® 8

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

XXVII. pvfol

Elbflseteei arak I
helyben. r»ry r«-.»án köjJ

évre. I I
Félévre . 5 >
Negyedévit*. 2 •
Kgy bóra . 1 »

Eg;©« «earn 4 kr
A lap ertfllemi része; iiJvt imiJ 
truAny u ervrkebztöeegfce t - I 

bermentve kü ieud

Előfizethetni hely be 
felsgdi K La,oí könyvkere.kej 
” * kiadchiFeUltian Fitér ;l

Blatt 5

Japán
(E—s.) Az eu| 

játságos érzés fogba 
let-Ázsia szélén egy 
lemi életben és poij 
velők versengő bal; 
Nagy birodalmak, n 
zeti szervezetek léi 
székben is, de azt, 
tényezői között a I 
szoktak megjelölni, 
fikai erejének és ki 
nek kifelé ható telj 
csak Európában i> 
ban olyan nép, mel 
kázi fajhoz, nem 
kultúra világához s 
lenthet be arra, ho 
mérlegében és a c; 
munkájában a hala 
tassék fel. Japán ni 
pa: műveltség intéz 
hanem megszerezte 
tonai készségnek ai 
táiis hóditó érőnél 
melyet Európában ; 
nemzeti dicsőség (el 
tekinteni. Klímával 
a japánok fényesen 
dern hadászat mind, 
óriási, de önmagnv 
kliinai kolosszust le 
magában ugyan ink 
szervezet lazaságát 
rinviliig butaságát, 
gas szellemi fejlett 
De nem lehet kéts 
szu és a legkemétn 
sokkal teljes téli ha
b adszervezetök lötet
g'ai képzel tségökrő 
Háborújukat mindvé 
látták, de nem kap 
kereik által idején 
két és a békefeltéte 
melynél már neme 
számba venniök, a 
veiként viselkedtek. ’ 
kekötésnek kell kil 
Japán mint hatalom

A JOBLl’ZLV
A i]

Németből fordít otl
Van nekem egy 

koromban tanuló és la 
egymás között nem vo 
válságunkat nyílt szivi 
lemeztek.

Három évvel e/e 
vett egy igen szép ara 
szépségén kívül még ey 
bátyja is vo1! Nos h; t 
nyos kis teremtést, az 
nejével loglalko’ott v, 
vosi foglalkozásának 
nyagolla.

Barátomtól a min 
‘Minél előbb besz 

vagyok játszva, meg va

— Azonnal felöltőn 
rendelő szobájába sietek, 
dám, itt volt legtöbbször 

— A doktor ur ige 
nagy erőfeszítésébe keni! 
kodjék. Fogadásomba sie 
tala előtt levő karos«zek, 
gátolt hangon beszéli, ho 
kutatott, egy illatos kis 
feleségének sajátkezű, án 
nak. A legnagyobb léiekt 
meg kísérleteit, s mindjá 
megítélhetni, hogy csalta 
egy másikat.

— Jól van, jól, de 
napló ?


